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In procesul de activitate privind implementarea "Instructiunii
privind calcularea cantitdtii de energie reactiva generatd sau consumatd
de instalatiile de utilizare a consumatorului", aprobatd prin Hotdrirea
ANRE nr.51 din 14 martie 2002, s-au constatat unele dificultdti privind
modul de aplicare de cdtre furnizorii de energie electricd a acestei
instructiuni. Dificultdtile apdrute au fost cauzate de faptul cd unele
prevederi stipulate 1in instructiune, specifice sectorului energetic,
sint tratate 1iIn mod diferit in contextul altor acte legislative 1in
vigoare.

Tinind cont de cele expuse, in scopul excluderii contradictiilor cu
alte acte normative, Consiliul de Administratie al ANRE

HOTARASTE:

1. Se aprobd "Instructiunea privind calcularea consumului tehnologic
de energie electrica 1in retelele de distributie 3in dependenta de
valoarea factorului de putere 1in instalatiile de wutilizare ale
consumatorilor", anexatd la prezenta Hotdrire.

2. Se abrogd "Instructiunea privind calcularea cantitdtii de energie
reactiva consumata sau generatda de instalatia de utilizare a
consumatorului", aprobatd prin Hotdrirea Consiliului de Administratie al
ANRE nr.51 din 14 martie 2002.

3. Se abrogd Hotdrirea Consiliului de Administratie al ANRE nr.64
din 7 iunie 2002 privind modificarea Hotdririi ANRE privind tarifele la
energia electrica.

[Pct.4 abrogat prin Hot. ANRE nr.101 din 24.06.03, in vigoare 01.07.03]
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Instructiunea privind calcularea consumului tehnologic
de energie electricd in retelele de distributie in dependenta
de valoarea factorului de putere in instalatiile de utilizare
ale consumatorilor

1. Scopul
Prezenta instructiune are scopul de a stimula consumatorii de
energie electricd sa mentind un factor de putere stabil in instalatiile
lor de utilizare. 1Instructiunea stabileste modul si conditiile



calcularii, de catre furnizorul de energie electrica, a consumului
tehnologic de energie activad in retelele de distributie, iIn dependenta
de valoarea factorului de putere in instalatiile de utilizare ale
consumatorilor, furnizorul avind dreptul sa includd acest consum 1in
factura de platd a consumatorului. Consumul tehnologic va fi facturat
atit in cazul consumului de energie reactiva din reteaua de distributie,
cit si In cazul injectdrii energiei reactive in retea de instalatiile de
compensare ale consumatorului.

2. Domeniul de aplicare
Prevederile instructiunii se aplicda tuturor consumatorilor cu
puterea permisda de 50 kVA si mai mult si consumul lunar de energie
activda de 10000 kWh si mai mult, racordati la retelele de distributie
cu tensiunea de 0,4 kV sau 10 kV (cu exceptia consumatorilor casnici,
asociatiilor de proprietari ai locuintelor privatizate, cooperativelor

de constructii a locuintelor, condominiurilor in fondul 1locativ,
cdaminelor, asociatiilor pomilegumicole si consumului de energie
electricd pentru spatiile comune din blocurile de locuit). Calculul

consumului tehnologic se va efectua separat pentru fiecare loc de consum.

3. Definitii

Consum tehnologic - in sensul prezentei instructiuni, se 1iIntelege
pierderea de energie activa cauzata de
circulatia prin reteaua de distributie a

energieil reactive consumate sau injectate de
instalatia de utilizare a consumatorului, care
se calculeazd conform prezentei instructiuni
in baza indicatiilor echipamentelor de mdsurare
instalate la consumatori;

Puterea permisa - putere aparentd care se calculeazd luindu-se in
considerare tensiunea si curentul nominal la
care este dimensionat contorul de energie
activa instalat la consumator sau curentul
primar nominal al transformatoarelor de curent,
in cazul in care contoarele de energie activa

se conecteaza la reteaua electricd prin

intermediul transformatoarelor de curent;
Energia reactiva - cantitatea de energie reactivad consumatd de
consumata instalatia de wutilizare a consumatorului din

reteaua de distributie, mdsuratd sau calculata
in punctul de delimitare;

Energie reactiva - cantitatea de energie reactivd generatd 1in

injectata reteaua de distributie de instalatiile de
compensare a puterii reactive ale consumatorului
in regim de supracompensare, masuratad sau
calculatd in punctul de delimitare;

Regim de functionare - regim stabilit in Anexa nr.2 a Contractului

a instalatiilor de de furnizare a energiei electrice, prin care

compensare a puterii sint stipulate perioadele de timp si puterea

reactive reactivda admisd a fi injectatd 3iIn reteaua de
distributie in perioadele respective;

Puterea reactiva - puterea instalatiilor de compensare, admisa a

admisd a instalatiilor fi injectatd 1in retea conform regimului de

de compensare functionare a instalatiilor de compensare
stabilit prin contractul de furnizare a
energiei electrice;

Durata de functionare - perioada a zilei in care este admisda

permisd a instalatii- functionarea instalatiilor de compensare ale

lor de compensare consumatorului in regim de supracompensare,

conform Anexei nr.2 la Contractul de furnizare
a energiei electrice;

4. Conditiile de facturare a consumului tehnologic
in dependentd de valoarea factorului de putere in instalatia



de utilizare a consumatorului

4.1. Consumatorii cu puterea permisd de 50 kVA si mai mult sint
obligati sda-si instaleze contor de energie reactiva inductiva.
Consumatorii care au compensatoare de putere reactivd sunt obligati
sd-si 1instaleze atit contor de energie reactivad inductivad cit si contor
de energie reactiva capacitiva.

4.2. Furnizorul va factura consumul tehnologic in cazul in care pe
parcursul perioadei de facturare pentru care se emite factura, factorul
de putere, cosf, calculat in punctul de delimitare este mai mic de 0,92
pentru consumatorul racordat la reteaua electricad de tensiune 0,4 kV si
0,87 la reteaua electrica de tensiune 10(6) kV.

4.3. Atunci cind Consumatorul nu si-a instalat contor de energie
reactivd inductivd in termenul stabilit de cdtre furnizor/distribuitor
(care nu poate fi mai mic de o lund) precum si in cazul deteriordrii
contorului de energie reactivad de cdtre consumator sau interventiei
consumatorului in functionarea normald a contorului de energie reactivd,
furnizorul de energie electrica este 1in drept sa determine
consumatorulul cantitatea de energie reactiva si sd factureze consumul
tehnologic aplicind valoarea factorului de putere cosf = 0,7 la 10(6)
kV sau cosf = 0,75 la 0,4 kV in punctul de mdsurare a energiei active.
In cazul defectdrii contorului de energie reactivi inductivd nu din vina
consumatorului furnizorul va determina cantitatea de energie reactiva
inductiva aplicind wun factor de putere cosf mediu ponderat calculat
pentru trei luni ©precedente momentului ultimei citiri a contorului
nedeteriorat.

4.4. Factorul de putere, cosf se va calcula pentru punctul de

delimitare conform indicatiilor contoarelor de energie activa si
reactivd, luindu-se 1in consideratie pierderile tehnice de energie
electrica in transformatoarele de fortd, 1liniile electrice si

bransamentele situate intre punctul de delimitare si punctul de mdsurare
a energiei electrice.

5. Metodologia de calcul a consumului tehnologic
5.1. Cantitatea de energie reactivad inductiva pentru care va fi
facturat consumul tehnologic, se calculeazd in urmdtorul mod:
a) se determind cantitatea de energie reactivada inductivda, WriO, ce
corespunde factorului de putere cosf = 0,92 sau cosf = 0,87 (dupa
caz), conform urmdatoarei relatii:

Wri0 = 0,426 x Wa (pentru cosf = 0,92)

sau Wri0O = 0,567 x Wa (pentru cosf = 0,87), (1)

unde Wa este cantitatea de energie activa consumatd, determinatd in
punctul de delimitare pentru perioada de facturare, kWh;

0,426 este wvaloarea tangentei ce corespunde factorului de putere
cosf = 0,92.

0,567 este wvaloarea tangentei ce corespunde factorului de putere
cosf = 0,87.

b) se determind cantitatea de energie reactivd inductivd, Wrif,
pentru care va fi facturat consumul tehnologic, conform relatiei:

Wrif = Wric - Wrio, (2)

unde Wric este cantitatea de energie reactiva inductivd mdsurata
(determinatd) in punctul de delimitare pentru perioada de facturare,
kVArh.

5.2. Furnizorul este 1in drept sa factureze consumul tehnologic
cauzat de energia reactiva capacitiva Wrcf, injectatd de instalatia de
utilizare a consumatorului in reteaua de distributie, dacd consumatorul
nu a respectat regimul de functionare a instalatiilor de compensare a
puterii reactive, stabilit 1in contractul de furnizare a energiei
electrice. Prin nerespectarea regimului de functionare a instalatiilor
de compensare a puterii reactive se intelege conectarea instalatiilor de
compensare cu O putere mai mare decit cea stipulatd in contract sau
functionarea instalatiilor respective 1in afara duratelor de timp
permise, conform Anexei 2 la contractul de furnizare a energiei
electrice.

5.3. Cantitatea de energie reactivad capacitivd, Wrcf, injectatd de



instalatia de wutilizare a consumatorului in reteaua de distributie,
pentru care se va factura consumul tehnologic, 1in cazul 1in care
consumatorul nu a respectat regimul de functionare a instalatiilor de
compensare a puterii reactive si regimul de functionare nu este
inregistrat de echipamentul de mdsurare, se determind conform relatiei:

Wrcf = Wrcc - WrcO, (3)

unde Wrcc - cantitatea de energie reactiva capacitiva injectatd de
instalatia de wutilizare a consumatorului in reteaua de distributie 1in
perioada de facturare, determinatda in baza indicatiilor contorului de
energie reactiva capacitivd, kVArh;

in cazul cind punctul de mdsurare nu coincide «cu punctul de
delimitare, Wrcc se determind ca diferenta dintre indicatiile contorului
de energie reactivd capacitivd si pierderile de energie reactiva
inductivd 1in instalatiile electrice (transformatoare de forta, 1linii
electrice si bransamente) situate intre punctul de delimitare si punctul
de mdsurare;

WrcO - cantitatea de energie reactiva capacitiva, in kVArh, care se
admite sd fie injectatd in reteaua de distributie conform regimului de
functionare a instalatiilor de compensare a puterii reactive, calculatad
ca produsul dintre puterea admisd a instalatiilor de compensare si
durata de functionare permisa.

5.4. In cazul in care se inregistreazd regimul orar de functionare a
instalatiilor de compensare, cantitatea de energie reactiva capacitivad
se va calcula drept sumd a cantitdtilor de energie reactiva capacitiva
generate 1n reteaua de distributie pe parcursul perioadelor in care nu
se respectd regimul de functionare a instalatiilor de compensare a
puterii reactive, utilizindu-se urmdtoarea relatie:

Wrcf = Suma (Qri - Qci) x Ti - Delta Wri, (4)

unde Qri - puterea efectivd a instalatiilor de compensare a puterii
reactive, conectate la reteaua electricd pe parcursul periocadei de timp
i, kVAr;

Qci - puterea admisd a instalatiilor de compensare a puterii
reactive, (conform Anexei 2 la contractul de furnizare a energiei
electrice) pentru durata de functionare permisa i, kVAr;

Delta Wri - pierderile de energie reactiva inductiva in instalatiile
electrice (transformatoare de fortd, 1linii electrice si Dbransamente),
situate intre punctul de delimitare si punctul de mdsurare, pe parcursul
duratei de timp Ti, kVArh;

Ti - durata periocadei de timp i, h (ore).

5.5. In cazul in care furnizorul nu permite consumatorului ca
instalatiile de compensare a puterii reactive sa functioneze in regim de
supracompensare (conform Anexei 2 la contractul de furnizare a energiei
electrice), cantitatea de -energie reactivd capacitivd, injectata de
instalatiile consumatorului 1in reteaua de distributie in perioada de
facturare, se determind in felul urmdtor:

a) dacd contorul este instalat in punctul de delimitare, cantitatea
de energie reactiva injectatd in reteaua de distributie este energia
mdsuratd de contorul de energie reactivd capacitiva;

b) dacd punctul de delimitare si punctul de mdsurare nu coincid,
cantitatea de energie reactivd injectatd in reteaua de distributie este
calculatd ca diferenta dintre energia mdsuratd de contor si pierderile
tehnice de energie reactivd in instalatiile electrice situate 1intre
punctul de delimitare s$i punctul de masurare.

5.6. Consumul tehnologic inclus 1in factura consumatorului se va
calcula conform relatiei:

CT = kC x (Wrif + Wrcf), (5)

unde: kC - coeficientul de conversie a energiei reactive in energie
activa, ce reprezintd cresterea specificd a pierderii de energie activa
in reteaua de distributie in rezultatul circulatiei energiei reactive,
{kWh / kVArh} . kC = 0,1 kWh / kVArh.

6. Exemple de calcul
6.1. Exemple de calcul al cantitdtii de energie



reactiva inductivd si al consumului tehnologic
facturat consumatorului

Exemplul 6.1.1. Este cunoscuta cantitatea de energie activa
furnizatd consumatorului iIn timp de o lund, mdsuratda in punctul de
delimitare (0,4 kV), <calculatd conform indicatiilor contorului Wa =

10000 kWh si cantitatea de energie reactiva inductiva Wric = 4260 kVArh.
S& se determine cantitatea de energie reactiva inductiva, Wrif,
respectiv consumul tehnologic inclus in factura consumatorului.
Rezolvare: Se determind valoarea factorului de putere conform
relatiei:

tgf = Wric / Wa = 4260/10000 = 0,426

cosf = Raddcina patratda--------- = Rdddcina patratda---------- = 0,92
1 + tg?f 1 + 0,4262

Conform p.4.2. al prezenteil instructiuni, consumul tehnologic va fi
inclus 1in factura consumatorului daca cosf < 0,92 la tensiunea 0,4 kV.
Decarece cosf = 0,92, consumatorul nu va achita consumul tehnologic.

Exemplul 6.1.2. Este cunoscutd cantitatea de energie activa
furnizatd consumatorului iIn timp de o lund, mdsuratd in punctul de
delimitare (10 kV) si calculatd conform indicatiilor contorului Wa =
10200 kWh si cantitatea de energie reactiva inductiva Wric = 5000 kVArh.

S3a se determine cantitatea de energie reactiva inductivd, Wrif,
respectiv consumul tehnologic inclus in factura consumatorului.

Rezolvare: Se determind valoarea factorului de putere conform
relatiei:

tgf = Wric / Wa = 5000/10200 = 0,49

1 1
cosf = Raddcina patratda--------- = Rdddcina pdatratd--------- = 0,898
1 + tg?f 1 + 0,49?

Deocarece cosf = 0,898>0,87, consumatorul nu va achita consumul
tehnologic.

Exemplul 6.1.3. Este cunoscutd cantitatea de energie activa
furnizatd consumatorului iIn timp de o lund, mdsuratd in punctul de
delimitare (6 kV) si calculatd conform indicatiilor contorului Wa =

10200 kWh si cantitatea de energie reactiva inductivd Wric = 6500 kVArh.
Sd8 se determine cantitatea de energie reactivda inductiva, Wrif,
respectiv consumul tehnologic inclus in factura consumatorului.
Rezolvare: Se determind valoarea factorului de putere conform
relatiei:

tgf = Wric / Wa = 6500/1200 = 0,637

cosf = Raddcina pdtratd--------- =Rdddcina pdtratda----------- = 0,843
1 + tg?f 1+ 0,6372

Decarece factorul de putere este mai mic de 0,87, consumatorul va
achita consumul tehnologic.

Se determind cantitatea de energie reactivd inductivd ce revine
factorului de putere cosf = 0,87.

Wri0 = 0,567 x Wa = 0,567 x 10200 = 5783 kVArh

Cantitatea de energie reactiva inductivd pentru care va fi facturat
consumul tehnologic va fi:

Wrif = 6500 - 5783 = 717 kVArh.

Respectiv, consumul tehnologic:

CT = kc x Wrif = 0,1 * 717 = 71,7 kWh

Exemplul 6.1.4. Transformatorul cu puterea de 100 kVA apartine
consumatorului. Echipamentul de mdsurare este instalat la partea de 0,4
kV a transformatorului. Cantitdtile de energie activd si reactiva
inductiva, calculate conform indicatiilor echipamentului de mdsurare
pentru durata de timp de o lunad, sunt Wa = 12000 kWwh si Wric = 5000
kVArh. Punctul de delimitare se afla la partea primara a



transformatorului de putere (10 kV).

S&8 se determine cantitatea de energie reactiva inductiva Wrif,
respectiv consumul tehnologic inclus in factura consumatorului.

Rezolvare: Determinam valoarea factorului de putere in punctul de
masurare:

tgfm = Wr / Wa = 5000 / 12000 = 0,417 de unde cosf = 0,923.

Conform metodologiei de calcul descrise in p.5 al "Instructiunii
privind calcularea pierderilor de energie electricd in transformatoare
de fortada aflate la balanta consumatorului" determindm cd pierderile de
energie activd 1iIn transformator Delta Wa = 344 kWh, iar pierderile de
energie reactiva inductiva Delta Wr = 2049 kVArh.

Addugam pierderile tehnice de energie electricad in transformator la
cantitatea de energie inregistratd de echipamentul de mdasurare, obtinind
consumul in punctul de delimitare

Wad = Wa + Delta Wa = 12000 + 344 = 12344 kWh

Wrd = Wr + Delta Wr = 5000 + 2049 = 7049 kVArh

Se determind valoarea factorului de putere in punctul de delimitare
conform relatiei:

tgf = Wrd / Wad = 7049/12344 = 0,571

cosf = Radacina padtratd--------- =Rdddcina patrata---------- = 0,868
1 + tg’f 1+ 0,5712

Deoarece factorul de putere este mai mic de 0,87, consumatorul va
plati consumul tehnologic.

Cantitatea de energie reactiva inductivad ce corespunde factorului de
putere 0,87 este urmdtoarea:

Wri0 = Wad x tgf = 12344 x 0,567 = 6999 kVArh

Cantitatea de energie reactivd inductivd pentru care se va factura
consumul tehnologic:

Wrif = Wrd - Wri0 = 7049 - 6999 = 50 kVArh.
Valoarea consumului tehnologic:

CT = k x Wrif = 0,1 x 50 = 5 kWh

Exemplul 6.1.5. Este cunoscutd cantitatea de energie activa
furnizatd consumatorului iIn timp de o lund, mdsuratd in punctul de
delimitare (0,4 kV), <calculatd conform indicatiilor contorului Wa =

10200 kWh. Contorul de energie reactivd inductivd lipseste. In acest caz
se aplica valoarea cosf = 0,75.

S3d se determine cantitatea de energie reactiva inductivd, respectiv
consumul tehnologic facturat consumatorului.

Rezolvare: Se determind cantitatea de energie reactiva inductiva ce
a fost consumatd de consumator conform relatiei:

Wric = Wa x tgf;
tgf = arccos 0,75 = 0,882
Deci, Wric = 10200 x 0,882 = 8996 kVArh.

Cantitatea de energie reactivd inductiva pentru care consumatorului
i se fa factura consumul tehnologic se calculeazada conform relatiei:

Wrif = Wric - WriO,

unde WriO = Wa x 0,426 = 10200 x 0,426 = 4345 kVArh
Deci, Wrif = 8996 - 4345 = 4651 kVArh.

Respectiv: CT = 0,1 x 4651 = 465 kWh

Exemplul 6.1.6. Transformatorul cu puterea de 63 kVA apartine
consumatorului. Echipamentul de mdsurare este instalat la partea de 0,4
kv a transformatorului. Cantitatea de energie activa calculatd conform
indicatiilor echipamentului de mdsurare pentru durata de timp de o luna



este Wa = 12000 kWh. Contorul de energie reactivd lipseste. In acest caz
se aplica valoarea cosf = 0,75. Punctul de delimitare se aflda la partea
primard a transformatorului de putere (10 kV).

Sd8 se determine cantitatea de energie reactiva inductiva Wrif,
respectiv consumul tehnologic facturat consumatorului.

Rezolvare: 1) Se determinad cantitatea de energie reactivd in punctul
de mdsurare ce corespunde cosf = 0,75 conform relatiei:

Wric = Wa x tgf;
tgf = arccos 0,75 = 0,882
Deci, Wric = 12000 x 0,882 = 10584 kVArh.

2) Determindm pierderile tehnice de energie in transformator.

Conform metodologiei de calcul descrise in p.5 al "Instructiunii
privind calcularea pierderilor de energie electricd in transformatoare
de fortda aflate la balanta consumatorului" calculdm pierderile de
energie activa 1iIn transformator Delta Wa = 344 kWh, iar pierderile de
energie reactiva inductiva Delta Wr = 1558 kVArh.

Addugam pierderile tehnice de energie electricda in transformator la
cantitatea de energie inregistratd de echipamentul de mdsurare, obtinind
consumul in punctul de delimitare

Wad = Wa + Delta Wa = 12000 + 344 = 12344 kWh
Wrd Wr + Delta Wr 10584 + 1558 = 12142 kVArh

Se determind cantitatea de energie reactiva inductivd in punctul de
delimitare ce corespunde factorului de putere cosf = 0,87 conform
relatiei:

Wri0 = Wad x 0,567 = 12344 x 0,567 = 6999 kVArh
Deci, Wrif Wrd - Wri0 = 12142 - 6999 = 5143 kVArh.

si CT = 0,1 x 5143 = 514,3 kWh

Exemplul 6.1.7. Este cunoscuta cantitatea de energie activa
consumatd de consumator in timp de o lund, mdsuratd iIn punctul de
delimitare (10 kV) conform indicatiilor contorului de energie activad Wa
= 25000 kWh. Contorul de energie reactivi lipseste. In acest caz se
aplica valoarea cosf = 0,7.

S3a se determine cantitatea de energie reactiva inductivd, Wrif,
pentru care va fi facturat consumul tehnologic.

Rezolvare: Se determind cantitatea de energie reactiva in punctul de
masurare conform relatiei:

Wric = Wa x tg(arccos 0,7) = 25000 x 1,02 = 25500 kVArh.

Calculdm cantitatea de energie reactivd inductivd ce corespunde
factorului de putere cosf = 0,87:

Wri0 = Wa x tg(arccos 0,87) = 25000 x 0,567 = 14175 kVArh.
Deci, Wrif = Wric - WriO = 25500 - 14175 = 11325 kVArh.
si CTS = 0,1 x 11325 = 113,25 kWh

6.2. Exemple de calcul al cantitdtii
de energie reactiva capacitivd si a consumului
tehnologic facturat consumatorului
Exemplul 6.2.1. Cantitatea de energie reactivad capacitiva, conform
indicatiilor contorului de energie reactivd capacitivd care este
instalat in punctul de delimitare, Wrcc = 600 kVArh. Conform regimului
de functionare a instalatiilor de compensare a puterii reactive
cantitatea de -energie reactivad permisd a fi injectata in reteaua de
distributie, WrcO = 300 kVArh.
Sd8 se determine cantitatea de energie reactivad capacitiva pentru
care se va factura consumul tehnologic.
Rezolvare: Cantitatea de energie reactivd capacitiva, pentru care se
va factura consumul tehnologic, se determind conform relatiei:



Wrcf = Wrcc - WrcO = 600 - 300 = 300 kVArh.

CT = 0,1 x 300 = 30kWh

Exemplul 6.2.2. Transformatorul cu puterea de 160 kVA apartine
consumatorului. Echipamentul de mdsurare este instalat la partea de 0,4

kV a transformatorului. Cantitatea de energie activa calculata conform
indicatiilor echipamentului de mdsurare pentru durata de timp de o lunad

este Wa = 18000 kWh. Indicatiile contorului de energie reactivd
inductiva sint Wri = 300 kVArh si a contorului de energie reactiva
capacitivd - Wrc = 1235 kVArh. Punctul de delimitare se afla la partea
primard a transformatorului de putere (10 kV). Conform regimului de
functionare a instalatiilor de compensare a puterii reactive,

consumatorulul nu 1 se permite de a injecta energie reactivad in reteaua
de distributie. Perioada de facturare este de 30 zile.
Sd se determine consumul tehnologic facturat consumatorului.
Rezolvare: Pierderile de energie in transformator, pentru periocada
datda de facturare, sunt:

Delta Wat = 476 kWh; Delta Wrt = 2981 kVArh

Adunam pierderile tehnice de energie electricd in transformator la
cantitatea de energie inregistratd de echipamentul de mdsurare, obtinind
consumul in punctul de delimitare:

Wad Wa + Delta Wat 18000 + 476 = 18476 kWh
Wrd = Wr + Delta Wrt = 300 + 2981 = 3281 kVArh

Se determind valoarea factorului de putere in punctul de delimitare
(10 kV):

tgf = Wrd / Wa = 12050 / 18507 = 0,178

cosf = Raddcina patratda--------- =Rdddcina pdtrata---------- = 0,985
1 + tg?f 1+ 0,1782

Decarece valoarea factorului de putere in punctul de delimitare este
0,985 > 0,92, consumatorului nu 1 se va factura consumul tehnologic
pentru energia reactiva inductivad consumatd din reteaua de distributie.

Cantitatea de energie reactivad capacitivd injectatd in reteaua de
distributie, se determind conform relatiei:

Wrcc = Wrc - Delta Wrt = 1235 - 2981 = - 1746 kVArh.

Prin urmare, instalatiile consumatorului nu au injectat in reteaua
de distributie energie reactivad capacitivd si, respectiv, consumatorul
nu va pldati consumul tehnologic.

Exemplul 6.2.3. Conform regimului inregistrat de functionare a
instalatiilor de compensare a puterii reactive, s-a stabilit cd pe
parcursul a 15 zile a periocadei de facturare, de la 9.00 pina la 12.00
si de la 18.00 pind la 22.00, consumatorul a conectat la reteaua
electricd puterea reactiva capacitivd, Q = 30kVAr, cea admisa fiind Q0 =
20 kVAr.

S3d8 se determine cantitatea de energie reactivd capacitivda pentru
care se va factura consumul tehnologic.

Rezolvare: Cantitatea de energie reactiva capacitivd, se determina
ca suma cantitdatilor de energie reactiva capacitiva, re care
consumatorul respectiv le-a injectat 1in reteaua de distributie pe
parcursul intervalelor respective de timp fdrd a avea permisiunea de a
face aceasta:

a) pe parcursul intervalului de la 9.00 pina la 12.00 consumatorul a
generat cantitatea de energie reactiva capacitiva

Wrcl = Q x Tl = 30 kVAr x (3h x 15) = 1350 kVArh.

b) pe parcursul intervalului de la 18.00 pind la 22.00 consumatorul
a generat cantitatea de energie reactiva capacitiva



Wrc2 = Q x T2 = 30 kVAr x (4h x 15) = 1800 kVArh.

c) cantitatea de energie reactivad capacitivd, ce putea fi injectata
in reteaua de distributie se determind conform relatiei

WrcO = Q0 x (T1 + T2) = 20 kVAr x (15 x (3 + 4)h) = 2100 kVArh.

d) cantitatea de energie reactiva capacitiva pentru care
consumatorului i se va factura consumul tehnologic se determind ca
diferenta dintre cantitatea de energie reactiva capacitivda efectiv
injectatd 1n reteaua de distributie si cea admisd conform regimului de
functionare a instalatiilor de compensare a puterii reactive.

Wrcl + Wrc2 - WrcO = 1350 + 1800 - 2100 = 1050 kVArh.

Wrcf =
= 0,1 x 1050 = 105,0 kWh

CT

Exemplul 6.2.4. Conform regimului 1inregistrat de functionare a
instalatiilor de compensare a puterii reactive, s-a stabilit cd pe
parcursul perioadei de facturare, 30 zile, de la 9.00 pinad la 12.00 si
de la 18.00 pina la 22.00, consumatorul a conectat la reteaua electrica
puterea reactivd capacitiva, Q = 30 kVAr, cea admisd fiind Q0 = 20 kVAr.
Transformatorul cu puterea de 63 kVA se aflda 1in proprietatea
consumatorului. Consumul de energie activd calculat conform indicatiilor
contorului de energie activda Wa = 12000 kWh. Consumul de energie
reactiva inductiva calculat conform indicatiilor contorului de energie
reactiva inductiva Wric = 3500 kVArh. Punctul de mdsurare este la
tensiunea secundard (0,4 kV) a transformatorului, punctul de delimitare
fiind la tensiunea primard a transformatorului (10 kV).

S3d se determine cantitatea de energie reactivad capacitiva pentru
care se va factura consumul tehnologic.

Rezolvare: Cantitatea de energie reactivd capacitivd se determind ca
suma cantitdtilor de energie reactiva capacitivd, pe care consumatorul
respectiv le-a generat in sistem pe parcursul intervalelor respective de
timp fdrd a avea permisiunea de a face aceasta.

a) pe parcursul intervalului de la 9.00 pind la 12.00 consumatorul a
generat cantitatea de energie reactivad capacitiva

Wrcl = Q x Tl = 30 kVAr x (3h x 30) = 2700 kVArh.

b) pe parcursul intervalului de la 18.00 pina la 22.00 consumatorul
a generat cantitatea de energie reactiva capacitiva

Wrc2 = Q x T2 = 30 kVAr x (4h x 30) = 3600 kVArh.

c) cantitatea de energie reactivd capacitivad, ce putea fi injectata
in reteaua de distributie se determind conform relatiei

WrcO = Q0 x (T1 + T2) = 20 kVAr x (30 x (3 + 4)h) = 4200 kVArh.
d) pierderile de energie reactivd inductivd 1in transformatorul

consumatorului, calculate conform metodologiei de calcul descrise in p.5
al "Instructiunii privind calcularea pierderilor de energie electricd in

transformatoare de fortd aflate la balanta consumatorului" constituie
Delta Wr = 1441 kVArh.
e) valoarea pierderilor de energie reactiva inductiva in

transformator pe parcursul duratelor de timp cind nu a fost respectat
regimul de wutilizare a instalatiilor de compensare se calculeazda 1in
urmdtorul mod:

Delta Wri = Delta Wr x (T1+T2) / 24 = 1441 x (30 x (3 x 4)) / (24 x
30) = 420 kVArh

f) cantitatea de energie reactiva capacitiva pentru care
consumatorului 1 se wva factura consumul tehnologic se determind ca
diferenta dintre cantitatea de energie reactiva capacitiva efectiv
injectatd 1in reteaua de distributie si cea admisd conform regimului de



functionare a instalatiilor de compensare a puterii reactive, luindu-se
in consideratie pierderile de energie reactiva inductiva in
transformator 1in periocadele <c¢ind nu a fost respectat regimul de
utilizare a instalatiilor de compensare:

Wrcf = Wrcl + Wrc2 - WrcO - Delta Wri = 2700 + 3600 - 4200 - 420 =

1680 kVArh.
CT = 0,1 x 1680 = 168 kWh
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